

源于舞蹈的导引术曾是古人祛病良方 ②

健康指南

宣导气血的舞蹈

“导引术”的历史十分久远，现代人大多已经不知其名其意了，但实际上导引术就在我们身边，因为它来自于生活，历经千年仍然鲜活地存在着。

很难想象，看上去如此沉稳安静的导引术，最初的发源竟是欢快的舞蹈。

远古之时，人们模仿动物飞行和跳跃的姿态，编排出了很多姿势美妙、欢畅淋漓的舞蹈，每逢狩猎前后、劳动收获之余必要尽情歌舞一番，在唱唱跳跳之间，鼓舞士气，分享欢乐。逐渐地，人们慢慢发现，这些舞蹈不仅可以使人快乐、振奋精神，还可以解除疲劳、强身健体，甚至连身上的很多病痛经过这番歌舞之后，症状也会有所减轻乃至消失。

《吕氏春秋·古乐》记载：尧舜时期，洪水泛滥成灾，阴雨连绵，空气湿冷，沼泽遍地。这种气候让人心情阴郁。而且，由于长期生活在潮湿阴冷的环境中，人们体内气血淤滞、筋骨萎缩、腿脚发肿，行动困难。为了缓解人们的病痛，尧帝便编排了一种舞蹈，教人们通过舞蹈来活动全身的关节，疏通经脉。

尧帝所创造的舞蹈宣导了人体的气血，祛除了水湿之气，从而根治很多的病痛。其实这种方法就好像大禹治水采取疏导江河的方法一样，有效控制住了洪水的泛滥。古人对待人体，就如同对待天地江河一般，可谓顺应生命的自然规律，非常智慧。

可以说这种“舞”就是导引术的前身。后来，历代养生家经过长期的钻研，逐渐赋予了导引术更多医学的内容，使其更加完善、更加有效。

现代导引术（健身气功）已经和舞蹈截然不同了，我们很难再把公园里常见的太极拳、八段锦和舞台上那些至情至性的舞蹈联系在一起。如果说现代舞蹈像是少女对天性的一种

尽情表达，那么传统健身则更像一位安详的老人在参禅悟道，冷静、柔和、写意……

导引术曾是中原地区主要的祛病方法

《黄帝内经》中的《异法方宜论》也有关于导引术祛病的记载，它讲述了东西南北中不同地域因生活环境的迥异，而出现的不同的锻炼方法或治病方法。

《异法方宜论》谈到，东方是“鱼盐之地”，食物的营养价值偏高，人们血气很盛，容易患“痈疡”（类似于我们今天说的脓包），要治痈疮，只要用砭石把痈疮划开，把脓挤出来就可以了；而西部地区以牛羊为主食，油脂很多，病生于体内，就需要用药来祛除病痛；北方天气寒冷，同时人们吃的牛乳、羊乳也都偏寒，在内外寒凉的环境下，人们主要采用灸法来驱除寒邪，通经活络；南方气候炎热，水土的生机不强，人们的病多生在体表，所以主要用针具来祛病，即用九针之法来治疗表层经络的病症就可以了。

砭石、药、灸法、针法都是在特定生活环境里出现的祛病方法。那么导引术呢？其实道理也是一样的，它主要来自于“杂食而不劳”的中原地区。

《异法方宜论》说，中原地区容易生长出很多东西，物产非常丰富。可是也正因为这里的物产太丰富了，人们就不必通过太多的劳动来获得食物，劳动量很少，就很容易让肌肉无力。那么针对这种疾病，人们采用的不是吃药、扎针，而是“导引按跷”，即通过导引的方法来医治疾病。

筋长一寸 寿延十年

导引，即“以形导气”，通过肢体的各种形态来引导气的运行。传统健身术，可以“导气令和”，让人体内的

气机平稳下来；也可“引体令柔”，通过伸拉人体的筋骨，来锻炼身体的柔韧性。

我们不要小看身体的柔韧度，柔韧度是衡量身体好坏的一个标志。老子就把“骨弱筋柔而握固”视为身体最健康的一种状态。如果您现在身体柔软，筋骨灵活，伸拉自如，而且握力很大的话，那说明您的身体很健康。

民间有一句俗语，叫“筋长一寸，寿延十年”。长期的医学观察表明，身体的柔韧性越好，人就越长寿。

我们首先了解一下人衰老的原因。

人的生命有高峰和低潮，《黄帝内经》中谈过女七男八的问题。元气的自然规律是：女子在四七二十八岁时生命达到一个顶点，五七三十五岁的时候，阳明脉衰，身体开始走下坡路。而男子身体走下坡的开始点在五八四十岁左右。知道了这些，我们就要注意自己身体的变化，在某个阶段做某个阶段应该做的事。

元气消耗多少，必有症状。比如，女人35岁开始头发斑白，肤色暗淡。一般来讲，人元气的衰落按六经走，但如果吸毒、吃激素也可能一下到底。元气积累多少，必有表现。比如《素问·上古天真论》中的得道之人可以超越女七男八，所以有真人（呼吸精气）、至人（积精全神）、圣人（外不劳形于事，内无思想之患）和贤人之说。总之，元气难积而易散，关节易闭而难开。所以养生的功夫就在于积精累气，气功的目的就在于开关节，拉经脉。

人衰老是由于元气损耗导致。中医认为：肾为先天之本。而元气藏于肾。所以，元气的损耗主要是指肾气衰败。人的元气是个定数，无论你是贫穷还是富有，元气并不因为你财富多而多赋予你一分，因你贫穷而少给你一分。生病和衰老都源于对生命的过分消耗，如果人能知道哪些事可做，哪些事不可做，懂得持戒和固守

元气，就能延缓衰老。

其实，即便元气是一个定数，我们的人生仍然有“加减法”，即我们有些活动是在增加能量，有些活动是在耗损能量。我们要学会增加能量的方法。比如，快乐就是在做加法；可如果我们总生气，经脉被憋或被堵，就会耗损胃气，直接影响造血功能，这就是在做减法。我们的饮食也好，锻炼也好，也是一个给生命做加减法的问题。好好做运动，锻炼身体，能量就能增加；整天好吃懒做，动也不动，就是在减少能量。

导致人衰老的另一个原因是识神过亢。七情六欲过盛，会干扰元神。胃肠溃疡、心梗、脑溢血、高血压、失眠、头痛、红斑狼疮、皮肤病等很多因精神因素而导致的疾病会由此产生。

中医认为：喜极损肺、怒极损肝、哀极损肠、惧极损胆、饱极损胃、饿极损脾、情极损肾、动极损阴、静极损阳。所以，七情过盛会导致人衰老。

有人说，我老做家务，出了不少汗，也挺累的，这不就等于是体育锻炼了吗？我要强调一点，做家务绝对不是体育锻炼。为什么？因为人在做家务的时候心中有怨气，这就不是体育锻炼。您辛辛苦苦地刚把地擦干净了，儿子进来就是一个大脚印，您的心情立马就抑郁了，因为觉得辛苦得不到起码的认可和保护。心中有怨，就是肌肉得到了再多的运动，也是没有锻炼效果的。

传统体育健身术大都能对身体起到拉伸的效果，可锻炼人体的柔韧性，从而使人延年益寿。此外，传统健身术中有很多动作都是在锻炼我们的肾经、胃经等，也就是在给生命的能量做加法。而传统健身术在修身的同时又在修心，使人平心静气，控制情感的能力得以提高。所以说，传统健身术是一种非常好的延缓衰老的方法。

103钓出了公安处内的另一特务 ⑥

畅销小说

1964年10月18日02:48。死者高满，男，37岁，西山伐木厂工人，系该厂昨晚的轮值人员。伐木厂厂长卢强赶来辨认了尸体，无误。

一个伐木厂的值班工人，在工作时间被人谋杀抛尸，是一般的刑事案件，还是涉特案件？没财可谋，因何害命？杨林从卢强的口中了解到，高满平时工作不积极，人虽生得高大，可干活不卖力，爱贪小便宜，在伐木厂的人缘不佳。会不会是因为同事矛盾发生的谋杀？或是情杀？仇杀？

必须先找到第一现场，才能做进一步推断。

可疑的地方只有一个——大场东边待发木材区的边脚，靠近码头的角落。黄泥土里有几处血，血还是新鲜的，说明高满被害的时间不长，凶手曾想掩饰现场，将松土往上面盖，可惜被经验丰富的杨林找了出来。从现场留下的脚印推测，凶手应该在三至五人左右。

高满在靠近码头处被害，是他看到了水中的什么东西，去细查时被用重物在脑后重击？还是被人拉到或骗到这个僻静的角落处被杀害的？

杨林站在高满遇害的位置，努力还原三小时前的案发场景。没有搏斗的痕迹，一击毙命，凶手杀人的手法凶狠娴熟，不像普通人所为，而且也非个人行为。团伙作案，深更半夜去杀一个普通工人，不能不让人联想到特务的阴谋。

难道“魂字方案”跟伐木厂有关？高满到底知道了什么秘密，要被人灭口抛尸？时间过了一个多小时，又传来了一个消息——

唐小六有活动了！起床，刷牙，洗脸，在院子里梦游似的打了会太极拳，就出了门，又梦游似的骑着一辆破自行车朝老人尖方向去了。

1964年10月18日04:12。晨练的人都知道，唐小六有一手绝活，那

就是会打一套失传的怪拳术。天刚露鱼肚白，唐小六脱了上衣就练开了。打了十五分钟，便下山去了。

情况很快由侦查员汇报到范哲那儿。

“打拳？他每次打的都是同样的套路吗？”范哲问侦查员。

侦查员回答：“我问过几个晨练者，他们说，唐小六这套拳很少打，大多是打太极拳。而且这拳怪就怪在每次都会有变化。”

“这就对了！”范哲说，“立即拘捕唐小六，同时暗查早上所有的晨练者，越是离得远的，越要重点调查。这是特务精心编出来的密码拳，在打拳的过程中，已经把情报传递出去了，不用接触，不留痕迹，没有证据。”

唐小六很快被抓回来了，这次103吸取了教训，全程都是秘密进行，而且关押的地方在一个街道小派出所内。

唐小六开始还死不承认，但当王星火说出东海理发店的秘密时，唐小六彻底蒙了。

但对于“米兰”，唐小六还是一头雾水。他只管收发文，其他一概不知。

唐小六交代了很多过往的情报、暗语、电文后又说：“我们在公安处的人，除了田顺，还有一个人。”

“是谁？”这让王星火惊喜。

“我真的不知道。田顺只是说过，万一他出事了，公安处里另一个人会跟我联系。”好，那就回去，等着他联系你。

1964年10月18日05:40。唐小六

很配合，先回家，吃早饭，然后就去东海理发店开店门。

“师傅，剃头。”

一个声音在门口响起。走进一个中年男人，高个子，黑皮肤，尖鼻子，像只老鹰似的。

“哦。”唐小六如梦方醒，连忙把他迎过来，指着理发椅说：“请坐，请坐。”

“同志，剃哪种头？”待客人坐下后，唐小六帮他围好白围布，同时问道。

“三七分或者四六分，都可以。”

唐小六心脏突然剧烈跳动起来，他一下子记起田顺很多年前和他约好的切口。

“那就三七分吧，你的脸型尖，比较适合这种。”唐小六也用切口回答。

“很好，老发型了，三七分，照原样吧，你可要理得光鲜点，我等会儿要见上海来的客人。”那人说。

确定无疑，唐小六的手忍不住颤抖了一下。

“逗号同志，有情况吗？”唐小六鼓起勇气，小声问。

“感叹号和句号都牺牲了，晨光完了。省略号通知我们，蜥蜴要求晨光未暴露的同志马上进入休眠状态，销毁一切证据和设施。”那人见四下无人，低声说。

“嗯。”唐小六答应了一声，模糊的声音引起了那人的警觉，他从镜子里看到唐小六手上的剪子微微颤动，脸上的表情也很不自然。

“你被控制了？”那人一下子明白过来，扯掉胸前的围布，夺路而逃。早已乔装设伏的便衣纷纷围了上来。那人手倒也矫健，左冲右突，逃入一条小巷，却料脚下突然伸过一条腿，当即被绊了个狗啃屎。一个人扑上来，骑在他身上，扣住他的手臂扭到背后，“咔嚓”一声铐上了手铐，干脆利落。

“大勇，好样的。”随后赶来的王星火称赞道。

那人终于放弃了挣扎。

“竟然是你！”许则安看清那人，眼里就要喷出火来。

竟然是公安处传达室管收发邮件和考勤的大刘”刘德山。传达室，公安处所有的人员进出和邮件收发，都要经过这道关口。原来公安处的每个行动，都有人偷偷看着呢。

刘德山死活不肯交代，抱着一副必死的决心。据唐小六交代，刘德山转达蜥蜴之令，晨光残余组织立即转入休眠。这说明，刘德山是跟蜥蜴组织有

所接触的。刘德山暂时取代田顺位置，必将通过一个关键中间人与蜥蜴重新挂上钩，并收发指令。而这个关键人，极可能就是接收唐小六“密码拳”情报的那个人。

这个人是“米兰”吗？范哲认为不太像。因为从现有的线索分析，“米兰”更像是个外来者，特派员。而这个关键的叫“省略号”的特务，应该是在台州长期潜伏的。

1964年10月18日06:36。据唐小六交代，他每天固定的练拳位置，就是山顶凉亭东北边靠巨石的一块小空地上。李猛、袁智强两人来到那个空地上，揣摩起那人躲藏的最佳位置。

李猛让袁智强在唐小六所在的位置打拳，自己跑到各个可能的地点观察，最后得出结论，惟一可能的地点就是那个戏剧票友练功处。从这里，唐小六的一举一动都会看得非常清楚。

“红袖戏剧社？”全城的戏剧工作者或票友本来就不多，天天来这里练习的就更少了，很容易就能圈定几个重点嫌疑人。

果然没错，当他们把这个重要发现报告给范哲后，用不到半个小时，几个嫌疑人名单就摆上了桌面，几乎每天坚持去老人尖练功的只有五个。三女两男。

李美娟，女，红梅越剧团演员，小且，26岁，家住小相居33号。

林婉芬，女，黄岩越剧团演员，31岁，擅唱青衣，家住芝麻街269号。

宫琳，女，顺达机修厂职工，33岁，家住和平里96号，越剧爱好者。

江涯，男，乱弹老艺人，59岁，家住陈家里53号。

陈国光，男，40岁，东方红酒厂车间主任，越剧爱好者。

“立即采取措施，临时控制这五个人的活动，进一步排查。”范哲下令。可是很快，一个不好的消息传到了范哲这儿——李美娟失踪了。

她是畏罪潜逃？还是被人灭口了？